
1         © ISK 2024 

BÜRGERINNENBEFRAGUNG
Ergebnisse der Bürger:innenbefragung 

St. Georgen am Kreischberg 2024 

27. Juni 2024



2         © ISK 2024 

ISK Institut für Standort-, Regional- und Kommunalentwicklung

J.G. Ulmerstraße 21  Ι  6850 Dornbirn
T +43 5572 372 372
office@isk-institut.com

Soweit im vorliegenden Bericht personenbezogene Begriffe verwendet werden, kommt ihnen keine 
geschlechtsspezifische Bedeutung zu. Sie sind bei der Anwendung auf bestimmte Personen in der jeweils 
geschlechtsspezifischen Form zu verwenden.

© 2024 Stefan Niederer, MSc, ISK Institut für Standort-, Regional- und Kommunalentwicklung
Ergebnisse der Bürgerbefragung St. Georgen am Kreischberg 2024

Alle Rechte, insbesondere das Recht der Vervielfältigung und Verbreitung sowie der Übersetzung und des 
öffentlichen Vortrages, bleiben dem Autor vorbehalten.
Kein Teil des Werkes darf (außer durch die Gemeinde St. Georgen) in irgendeiner Form - durch Fotokopie, 
Mikrofilm oder ein anderes Verfahren - ohne schriftliche Genehmigung des Autors reproduziert werden oder 
unter Verwendung elektronischer Systeme gespeichert, verarbeitet, vervielfältigt oder verbreitet werden. 
Darüber hinaus gelten die Regeln der wissenschaftlichen Zitation.
Es wird darauf verwiesen, dass alle Angaben trotz sorgfältiger Bearbeitung ohne Gewähr erfolgen und eine 
Haftung des Autors oder des ISK Institutes ausgeschlossen ist.

Impressum

mailto:office@isk-institut.com


3         © ISK 2024 

Einleitung....................................................................................................................4

Allgemeines zur Bürger:innenbefragung......................................................................5
Bewertung als Wohn- und Lebensstandort..................................................................6
Lebensbedingungen und Einrichtungen.....................................................................12 
Eigenschaften von St. Georgen .................................................................................15
Leistungen der Verwaltung........................................................................................20
Gemeindepolitik........................................................................................................24 
Allgemeine Daten......................................................................................................28

Kontakt......................................................................................................................35

Inhaltsverzeichnis



4         © ISK 2024 

Der vorliegende Bericht (Untersuchung) wurde vom ISK Institut für Standort-, Regional- und Kommunal-
entwicklung erstellt. Er basiert auf einer online Befragung bei den Bürger:innen von St. Georgen am Kreischberg 
ab 16 Jahren, die von 25. März 2024 bis 21. April 2024 durchgeführt wurde und vor dem Hintergrund eines 
derzeit laufenden umfassenden Gemeindeentwicklungsprozesses als Bestandsaufnahme einzuschätzen ist.

Je Haushalt wurde ein Informationsschreiben zugestellt, dass alle Personen eines Haushaltes ab 16 Jahren an 
der Befragung teilnehmen - entweder per online Fragebogen oder per Papierfragebogen, der bei der Gemeinde 
angefragt werden konnte.

Somit wurden 1.362 Personen angeschrieben, um an der online Befragung teilzunehmen. Schlussendlich haben 
in Summe 280 Personen an der Befragung teilgenommen Somit ergibt sich eine Rücklaufquote (Anteil der 
zurückgesendeten bzw. ausgefüllten Fragebogen) von 21 %.

Aufgrund der Möglichkeit zur Beantwortung der Fragen mit Mehrfachnennungen, der Antwortmöglichkeit 
„weiß nicht“ sowie Auf- und Abrundungen können sich bei den Ergebnissen Rundungsdifferenzen auf 100% 
ergeben. Auch wurde nicht jede Frage von jedem Befragten beantwortet. Weiters wurde zur besseren 
Lesbarkeit bei den Ortsteilen jeweils nur die erste Bezeichnung verwendet. Diese beinhaltet folglich auch die 
weiteren Bezeichnungen. 

Einleitung
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Ziel: Erhebung der Bedarfe und Bedürfnisse der Bürger:innen von St. Georgen bzw. Erhebung 
eines Stimmungsbildes 

Methode: Online-Befragung mit Aufforderung zum Mitmachen

Zeitraum der Befragung: 25. März 2024 bis 21. April 2024

Zielgruppe: alle Bürger:innen von St.Georgen ab 16 Jahren

Rücklaufquote: berechnet auf 280 retournierte Fragebögen bezogen auf  1.362 BürgerInnen 
ab 16 Jahren  21,0 %

Je nach Art der Fragen wurden diese durch Ankreuzen (geschlossene Fragen mit 
Antwortmöglichkeiten) oder durch Eintragen von Anmerkungen (offene Fragen) beantwortet.

Allgemeines zur Bürger:innenbefragung
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ziemlich gern 37% sehr gern 54%eher ungern 7%

sehr ungern 1%

91 % (=249 von 276 BürgerInnen) gaben an, ziemlich gern bis sehr gern in St. Georgen zu wohnen.

7 % (=19 von 276 BürgerInnen) wohnen eher ungern in St. Georgen und nur 1 % (=3 von 276 BürgerInnen) 
wohnen sehr ungern in St. Georgen.

Wie gerne wohnen Sie in St. Georgen? (Frage 1)

8%

91%

in % Anzahl
sehr gern 54% 148

ziemlich gern 37% 101

eher ungern 7% 19

sehr ungern 1% 3

Bewertung als Wohn- und Lebensstandort
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Bewertung als Wohn- und Lebensstandort

79  % (=218 von 277 BürgerInnen) geben an, dass sie die Lebensqualität in St. Georgen als gut bis 
sehr gut bewerten.

18 % (=50 von 277 BürgerInnen) bewerten die Lebensqualität in St. Georgen als genügend und 1 % (=4 

von 277 BürgerInnen) als nicht genügend.

gut 53% sehr gut 26%genügend 18%

nicht genügend 1%

in % Anzahl
sehr gut 26% 72

gut 53% 146

genügend 18% 50

nicht genügend 1% 4

19%

79%

Wie bewerten Sie die Lebensqualität in St. Georgen insgesamt? (Frage 2)
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Bewertung als Wohn- und Lebensstandort
Bitte sagen Sie uns, ob Sie folgenden Aussagen zustimmen (Frage 3)

23%

41%

29%

5%

27%

28%

St. Georgen entwickelt sich in eine gute Richtung.

St. Georgen könnte sich noch dynamischer entwickeln.

St. Georgen hat mir früher besser gefallen.

15 % 15 %

18 %10%

42 %27 %

Stimme 
voll zu

Stimme 
eher zu

Stimme 
eher 

nicht zu

Stimme 
nicht zu

57%30%

68%28%

28%69%
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Falkendorf
10% St. Ruprecht

10%

Bodendorf
12%

Lutzmannsdorf
8%

St. Georgen
19%

St. Lorenzen
39%

Kaindorf 3%

Bewertung als Wohn- und Lebensstandort

% Nennungen

Falkendorf 10% 25

St. Ruprecht 10% 26

Bodendorf 12% 32

Lutzmannsdorf 8% 20

St. Georgen 19% 50

St. Lorenzen 39% 102

Kaindorf 3% 8

In welchem Ortsteil von St. Georgen wohnen Sie? (Frage 4)

Alle Ortsteile sind in der Umfrage vertreten.

Umfrage weist einen repräsentativen Durschnitt über alle Ortsteile auf.
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Bewertung als Wohn- und Lebensstandort
Wie sehr identifizieren Sie sich mit dem Ortsteil in dem Sie leben? (Frage 5)

stark 41% sehr stark 30%

weniger stark 
18%

gar nicht 8%

71% (=188 von 266 BürgerInnen) geben an, dass sie sich mit dem Ortsteil, in dem sie leben, stark bis 
sehr stark identifizieren.

26% (=69 von 266 BürgerInnen) identifizieren sich mit ihrem Ortsteil weniger stark bis  gar nicht.

in % Anzahl
sehr stark 30% 80

stark 41% 108

weniger stark 18% 48

gar nicht 8% 21

26%

71%
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68 % (=178 von 265 BürgerInnen) geben an, selten bis nie an Wegzug zu denken.

32 % (=87 von 265 BürgerInnen) geben an, manchmal bis häufig an Wegzug zu denken.

selten
20%

nie 48%

manchmal 20%häufig
12 %

in % Anzahl
nie 48% 126

selten 20% 52

manchmal 20% 54

häufig 12% 33

Bewertung als Wohn- und Lebensstandort

32%

68%

Wie oft denken Sie daran von St. Georgen wegzuziehen? (Frage 6)
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Top 5 – Wichtigkeit
Ø Medizinische Versorgung (1,1)
Ø Leistbarer Wohnraum (1,2)
Ø Ruhige Wohnlage (1,2)
Ø Kindergarten im Dorf (1,2)
Ø Schule im Dorf (1,2)

Lebensbedingungen und Einrichtungen
Wie wichtig sind für Sie die nachstehend angeführten Lebensbedingungen u. 
Einrichtungen in St. Georgen? (Frage 7)

Sehr wichtig

Überhaupt 
nicht wichtig
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Top 5 – Zufriedenheit
Ø Vereine (1,7)
Ø Kindergarten im Dorf (1,7)
Ø Medizinische Versorgung (1,8)
Ø Schule im Dorf (1,8)
Ø Sicherheit im Ort (1,8)

Lebensbedingungen und Einrichtungen
Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Lebensbedingungen u. Einrichtungen in 
St. Georgen? (Frage 8)

Sehr wichtig

Überhaupt 
nicht wichtig
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Lebensbedingungen und Einrichtungen
Gegenüberstellung von Wichtigkeit und Zufriedenheit mit den Lebensbedingungen u. 
Einrichtungen
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wichtig

zufrieden

Top 5 – Diskrepanzen
Ø Leistbarer Wohnraum
Ø Angebot für Kinder und Jugendliche
Ø Angebot für ältere Menschen
Ø Angebot für Menschen mit 

Beeinträchtigungen
Ø Angebot an Ausbildungsplätzen
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Eigenschaften von St. Georgen
Sind die genannten Eigenschaften aus Ihrer Sicht für St. Georgen zutreffend? (Frage 10)

48%

38%

45%

39%

49%

54%

42%

58%

49%

33%

35%

44%

41%

50%

22%

28%

40%

40%

17%

56%

42%

7%

45%

56%

12%

20%

9%

20%

16%

7%

10%

44%

14%

27%

2%

17%

9%

10%

77%

17%

lebenswert

wohlhabend

schön

sauber

seniorenfreundlich

familienfreundlich

jugendfreundlich

kinderfreundlich

sozial

modern

vielfältig

naturnah

lebendig

gemütlich

wohnorientiert

wirtschaftsorientiert

aufgeschlossen

bürgernah

tourismusorientiert

sportlich…

37%

9%

9%

1%

40%

8%1%

5%1%

18%4%

21%2%

12% 33%

14%2%

24%5%

13% 43%

11% 42%

10%2%

6%

4% 18%
28% 43%

33%
14% 32%

12% 34%

4%1%

24%2%

16%

73%
94%
50%
49%
45%
24%
77%
55%
88%
45%
40%
65%
78%
51%
74%
61%
95%
90%
45%
90%

26%
5%

46%
46%
49%
71%
22%
43%
12%
53%
56%
29%
16%
45%
23%
22%

6%
9%

49%
10%
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Eigenschaften von St. Georgen

43%

34%

34%

39%

31%

34%

24%

32%

33%

53%

16%

30%

19%

51%

12%

35%

als umweltfreundliche Gemeinde

als urlauberfreundliche Gemeinde

als seniorenfreundliche Gemeinde

als kinder- und familienfreundliche Gemeinde

als jugendfreundliche Gemeinde

als Tourismusstandort

als Gewerbe- / Wirtschaftsstandort

als WohnortWohnort 

Gewerbe- / Wirtschaftsstandort

Tourismusstandort

jugendfreundliche Gemeinde

kinder- und familienfreundliche 

Gemeinde

seniorenfreundliche Gemeinde

urlauberfreundliche Gemeinde

umweltfreundliche Gemeinde

20%

4%

23%

12%

35%

9%

6%

2%

14%

40%

31%

19%

12%

9%

8%

6%

32% 67%

59% 36%

13% 85%

47% 50%

29% 69%

40% 50%

10% 87%

20% 76%

Wo sehen Sie Chancen/Potentiale für die zukünftige Entwicklung von St. Georgen? (Frage 11)
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Eigenschaften von St. Georgen
Sind die genannten Eigenschaften aus Ihrer Sicht für St. Georgen zutreffend? (Frage 12)

43%

40%

46%

34%

24%

24%

17%

14%

36%

37%

35%

24%

30%

20%

15%

18%

6%

6%

51%

43%

56%

59%

In St. Georgen gibt es alles was man zum Leben braucht und kann eine
Familie gründen

In St. Georgen kann man sich niederlassen und bis ins hohe Alter
wohnen

In St. Georgen befindet sich für den Alltag alles in guter Erreichbarkeit

Ein Arbeitsplatz in Wohnnähe ist vorhanden

Mein letztes Anliegen wurde im Gemeindeamt rasch, kompetent und
zufriedenstellend bearbeitet.

Wirtschaftsförderung, Verwaltung und Politik in der Gemeinde St.
Georgen sind für Unternehmen zukunftsweisend.

Für meine persönlichen bzw. geschäftlichen Ideen, Pläne und
Wünsche finde ich in St. Georgen ausreichend geeignete Flächen…

Bezahlbarer Wohnraum oder bezahlbares Bauland sind entscheidend,
um nach St. Georgen zu ziehen oder dort zu bleiben.

In St. Georgen gibt es ausreichend Kindertagesstätten, Kindergärten
und Schulen.

St. Georgen ist eine saubere und ordentliche Gemeinde.

In St. Georgen fühle ich mich sicher.

5% 8%

23% 31%

18% 28%

22% 16%

13% 33%

7% 26%

7% 21%

8% 24%

5%

1% 5%

20% 11%

5%

6%

13%

31%

54%

46%

38%

46%

33%

28%

32%

94%

93%

79%

65%

23%

30%

42%

49%

66%

70%

67%
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Eigenschaften von St. Georgen
Sind die genannten Eigenschaften aus Ihrer Sicht für St. Georgen zutreffend? (Frage 12)

38%

42%

41%

31%

29%

44%

46%

33%

36%

16%

15%

16%

25%

41%

11%

17%

19%

12%

39%

75%

In St. Georgen gibt es genügend Treffpunkte für das soziale
Miteinander

Ich habe einen guten Überblick über ansässige Unternehmen sowie
über Beschäftigungsmöglichkeiten.

Ob Hausarzt, Facharzt oder sonstige medizinische Versorgung: in St.
Georgen fühle ich mich immer gut versorgt.

Die Anbindung an den ÖPNV (öffentlicher Personennahverkehr) ist für
mich sehr wichtig.

Die derzeitige Versorgung mit den Verkehrsmitteln des ÖPNV ist für
mich ausreichend.

St. Georgen verfügt über genügend kulturelle Einrichtungen, sportliche
Angebote und Veranstaltungen, um meine Freizeit aktiv und vielfältig…

In St. Georgen bin ich mit den Freizeitangeboten zufrieden

In St. Georgen gibt es genügend Familienangebote

Ich würde Touristen St. Georgen empfehlen.

Allein "auf ein Pferd zu setzen" macht keinen Sinn. St. Georgen braucht
ein ausgewogenes nebeneinander von Fremdenverkehr,…

4% 16%

8% 36%

7% 25%

6% 31%

26% 28%

6% 18%

7% 26%

7% 27%

8% 35%

2%

3%
5%

20%

44%

32%

37%

54%

24%

33%

34%

43%

91%

75%

45%

65%

61%

40%

72%

66%

58%

53%
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TOP 5 
„eher“ bis „sehr zutreffend“

Eigenschaften von St. Georgen
Sind die genannten Eigenschaften aus Ihrer Sicht für St. Georgen zutreffend?

Sicher (94 %)

Sauber (93 %)

Ausgewogenes Miteinander (91 %)

 Kinderbetreuung (79 %)

 Tourismus (75 %)

FLOP 5 
„eher nicht “ bis „nicht 
zutreffend“

verfügbare Flächen (54 %)

ÖPNV (54 %)

Arbeitsplätze in Wohnnähe (46 %)

wirtschaftsorientiert (46 %)

Familienangebote (43 %)
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Leistungen der Verwaltung

37 % (=88 von 241 BürgerInnen) nehmen die Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung mehrmals 
im Jahr in Anspruch.

23 % (=55 von 241 BürgerInnen) nehmen die Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung manchmal 
jahrelang nicht in Anspruch.

Wie oft nehmen Sie die Dienstleistung der Gemeindeverwaltung in Anspruch? (Frage 13)

In % Anzahl
1 Mal im 
Monat 5% 11

mehrmals 
im Jahr 37% 88

1 Mal im 
Jahr 29% 70

manchmal 
jahrelang 

nicht
23% 55

weiß nicht 7% 17

5%

37%

29%

23%

7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

1 Mal im Monat mehrmals im Jahr 1 Mal im Jahr manchmal jahrelang
nicht

weiß nicht
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Leistungen der Verwaltung

60 % (= 143 von 239 BürgerInnen) sind mit den Leistungen der Gemeindeverwaltung insgesamt eher 
zufrieden bis sehr zufrieden.

32 % (= 76 von 239 BürgerInnen) sind eher unzufrieden bis unzufrieden mit den Leistungen der 
Gemeindeverwaltung.

Wie zufrieden sind Sie mit der Verwaltung der Gemeinde St. Georgen insgesamt? (Frage 14)

eher zufrieden 49%

sehr zufrieden 11%eher unzufrieden 24%

Sehr unzufrieden 8%

32%

60%

in % Anzahl
sehr zufrieden 11% 27

eher zufrieden 49% 116

eher unzufrieden 24% 57

unzufrieden 8% 19
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Leistungen der Verwaltung
Bitte sagen Sie uns, ob Sie mit folgenden Aussagen übereinstimmen? (Frage 15)

46%

37%

37%

43%

34%

37%

22%

30%

38%

53%

26%

31%

37%

13%

Wenn ich eine Dienstleistung der Gemeindeverwaltung in
Anspruch nehmen will, finde ich rasch heraus, an wen ich

mich wenden muss.

Wenn ich eine Auskunft haben will, werde ich gleich an die
richtige (verantwortliche) Stelle verwiesen.

Die Mitarbeiter:innen der Gemeindeverwaltung sind
hilfsbereit und freundlich.

Ich erhalte eine umfassende und kompetente Beratung.

Die Mitarbeiter:innen der Gemeindeverwaltung nehmen
meine Anliegen ernst.

Ich finde die Öffnungszeiten der Gemeinde für den
Parteienverkehr in Ordnung.

Ich finde die Öffnungszeiten des Postpartners in Ordnung.

Stimme überhaupt 
nicht zu

10%10%

12%2%

15%8%

17%7%

6%2%

10%6%

13%6%

Stimme 
voll zu

Stimme 
eher zu

Stimme eher 
nicht zu

20%

14%

23%

24%

8%

16%

19%

35%

74%

65%

69%

90%

75%

76%
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Leistungen der Verwaltung

Stimme voll zuStimme eher zuStimme eher nicht zu

36%

38%

35%

30%

35%

22%

17%

18%

20%

15%

49%

40%

Die Informationen und Kommunikation der Gemeinde an die
Bevölkerung sind ausreichend und gut verständlich.

Die Erledigung / Bearbeitung meines Anliegens erfolgt in
angemessener Zeit.

Die Verwaltung ist um eine unbürokratische Abwicklung
meiner Anliegen bemüht.

Ich besuche die Internetseite der Gemeinde regelmäßig.

Ich lese die Gemeindezeitung bzw. den
Veranstaltungskalender regelmäßig.

Ich kenne und nutze die Gemeinde-App.

13%24%

14%3%

25%27%

17%13%

16%15%

31%11%

Bitte sagen Sie uns, ob Sie mit folgenden Aussagen übereinstimmen? (Frage 15)

37%

17%

52%

30%

31%

42%

62%

84%

45%

55%

56%

53%

Stimme 
voll zu

Stimme 
eher zu

Stimme eher 
nicht zu

Stimme überhaupt 
nicht zu
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49 % (=117 von 238 BürgerInnen) interessieren sich stark bis sehr stark für für die Gemeindepolitik.

49 % (=117 von 238 BürgerInnen)  interessieren sich weniger stark bis gar nicht für die 
Gemeindepolitik in St. Georgen.

Gemeindepolitik
Wie sehr interessieren Sie sich persönlich für die Gemeindepolitik in St. Georgen? (Frage 16)

stark 34% sehr stark 15%

weniger stark 41%

gar nicht 8%

In % Anzahl
sehr stark 15% 35
stark 34% 82
weniger stark 41% 98
gar nicht 8% 19

49%

49%
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74 % (=175 von 234 BürgerInnen) geben an, dass Ihrer Meinung nach derzeit die Einbeziehung der 
Bürger:innen in kommunale Entscheidungen eher klein bis nicht vorhanden ist.

18 % (= 43 von 234 BürgerInnen) geben an, dass die Einbeziehung der Bürger:innen eher groß bis 
sehr groß ist. 

Gemeindepolitik
Wie groß ist Ihrer Meinung nach derzeit die Einbeziehung der Bürger:innen 
in kommunale Entscheidungen? (Frage 17)

eher groß 13%

sehr groß 5%

eher klein 53%

nicht vorhanden 21%

18%

In % Anzahl
sehr groß 5% 12
eher groß 13% 31
eher klein 53% 125

nicht vorhanden 21% 50

74%
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Gemeindepolitik
Was sind im Rahmen des Gemeindeentwicklungsprozesses die größten Anliegen? (Frage 18)

HF 1 – aktive Bodenpolitik
36% (= 63 von 176)

Leistbares Wohnen (44), günstige Bauplätze für 
Einheimische (9), Gewerbebetriebe und Arbeitsplätze 
schaffen (5), sozialer Wohnbau (2), vernünftige 
Raumordnung (3)

HF 2 – Finanzen
2% (= 4 von 176)

Wertschöpfung für die Gemeinde (3), es wird zu viel Geld 
für unnötiges ausgegeben (1)

HF 3 - Freizeitinfrastruktur
6% (= 11 von 176)

Freizeitanlagen erhalten und sanieren (5), mehr 
Freizeitaktivitäten v.a. für Sommer und Einheimische (5), 
Fitnessstudio (1)

HF 4 – Verkehr, Straßen, 
Wege
6% (= 12 von 176)

Sicherer Gehweg/Schulweg Falkendorf (5), Rad- und 
Gehwege (3), Geschwindigkeitsbeschränkung (1), 
Sanierung und Asphaltierung Straßen, Wege (1), 
Schneeräumung (1), Skibus (1)

HF 5 – Tourismus und 
Eigennutzen
22% (= 39 von 176)

Auf Anliegen und Bedürfnisse eingehen und Einheimische 
in den Fokus stellen (17), Baustopp für den Tourismus (9), 
weniger Tourismus und Gäste (6), Fehler anderer 
Tourismusorte nicht machen (3), nachhaltiger Tourismus 
(2), mehr Sommertourismus (2)
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Gemeindepolitik
Was sind im Rahmen des Gemeindeentwicklungsprozesses die größten Anliegen? (Frage 18)

HF 6 – Gemeindekommunikation
3% (= 6 von 176) (mehr) Informationsfluss an Bürger optimieren 

(3), Einbezug der Bevölkerung (3)

HF 7 – Entwicklung Ortsteile
1% (= 2 von 176) St. Ruprecht soll nicht auf der Strecke bleiben (1), 

Einbindung aller Ortsteile (1)

HF 8 – Kinder und Gesundheit
3% (= 5 von 176) Kinderbetreuung (3), Angebot für Kinder (1), 

Ärztliche Versorgung (1)

Einzelmeldungen
19% (= 34 von 176)

Ehrlichkeit, Offenheit, Verständnis (5), gesetzte 
Ziele umsetzen (9), Erhalt Lebensqualität (6), 
Verbesserung Internet (3), Wertschätzung 
Einheimische (3), Vielfalt, Kosten, starke Führung, 
sozialer Treffpunkt, Landwirtschaft, mehr 
Unterhaltung, es kann so nicht mehr weitergehen 
(jeweils 1)
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männlich
43%weiblich

54%

divers3%

Allgemeine Daten
Sind Sie männlich oder weiblich? (Frage 19)

54 % (=128 von 236) der Befragten sind 
weiblich und 43 % (=102 von 236) männlich.

Wie alt sind Sie? (Frage 20) 

56 % der Befragten sind den Altersgruppen über 40 
Jahre zuzuordnen.

Die wenigsten Befragten sind den Alters-gruppen 16 
bis 20 Jahre und über 70 Jahre zuzuordnen.

5%

15%

24% 23% 22%

7%

4%

0%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

16 - 19
Jahre

20 - 29
Jahre

30 - 39
Jahre

40 - 49
Jahre

50 - 59
Jahre

60 - 69
Jahre

70 - 79
Jahre

über 80
Jahre
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Wie ist Ihr Familienstand? (Frage 21)

81 % (=188 von 232) der Befragten sind 
verheiratet oder in einer Partnerschaft.

16 % (=38 von 232) sind ledig bzw. 
alleinstehend

Was ist ihre höchste abgeschlossene Ausbildung?

10 % (=24 von 233) der Befragten geben an einen 
Hauptschulabschluss zu haben

27 % (=64 von 233) der Befragten haben eine 
berufsbildende mittlere Schule

Allgemeine Daten

ledig / alleinstehend
16%

Partnerschaft
34%

verheiratet
47%

verwitwet 2%

10%
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15% 15%
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Haben Sie Kinder unter 16 Jahren? (Frage 22)

63 % (=148 von 234) der Befragten haben 
keine Kinder unter 16 Jahren

37 % (=86 von 234) der Befragten haben 
Kinder unter 16 Jahren

Wie viele Kinder haben Sie unter 16 Jahren?

58 % (=49 von 85) der Befragten haben zwei 
Kinder

19 % (=16 von 85) der Befragten haben mehr als 
zwei Kinder

Allgemeine Daten

ja 37%

nein 63% 24%

58%

14%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ein Kind zwei Kinder drei Kinder mehr als drei
Kinder
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Wie viele Jahre leben Sie bereits in St.
Georgen? (Frage 24)

56 % (=131 von 233) der Befragten leben seit 
Geburt in St. Georgen

24 % (=55 von 233) der Befragten leben seit 
mehr als 15 Jahren in St. Georgen

Sind Sie in St. Georgen aufgewachsen oder
zugezogen? (Frage 25)

64 % (=146 von 229) der Befragten sind in St. 
Georgen aufgewachsen

36 % (=83 von 229) der Befragten sind nach St. 
Georgen zugezogen

Allgemeine Daten

1 - 5 Jahre
6% 6 - 10 Jahre

8%

11 - 15 Jahre
6%

mehr als 15 
Jahre 24%

seit Geburt
56%

in St. 
Georgen 

aufgewachs
en 64%

zugezogen
36%



32         © ISK 2024 

Allgemeine Daten
Sind Sie berufstätig? Mehrfachnennungen möglich (Frage 27)

Vollzeit 49%

Teilzeit 19%

selbstständig 
berufstätig

21%

Hausfrau/-mann
7%

Ausbildung (Schule, 
Lehre, Studium...)

8%

Pension 11%

Karenz
3%

andere 
Situation 3%

In % Anzahl

Vollzeit 49% 113

Teilzeit 19% 44

selbstständig berufstätig 21% 48

Hausfrau/-mann 7% 17

Ausbildung
(Schule, Lehre, Studium...) 8% 19

Pension 11% 25

arbeitslos, auf Stellensuche 0% 0

Karenz 3% 7

andere Situation 3% 8

Gesamt 232
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Allgemeine Daten

85 % (=184 von 217 BürgerInnen) geben an, dass sie mit dem PKW zum Arbeits- oder 
Ausbildungsort gelangen

10 % (=21 von 217 BürgerInnen) geben an, dass sie zu Fuß zum Arbeits- oder Ausbildungsort 
gelangen

Wie kommen Sie gewöhnlich zum Arbeits- oder Ausbildungsort ? (Frage 28)

85%

8% 6%
10%

3%
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In % Anzahl

PKW 85% 184

ÖPNV 8% 18

Fahrrad 6% 12

Zu Fuß 10% 21

Sonstiges 3% 7
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Arbeiten Sie im Tourismus oder
tourismusnahen Betrieb? (Frage 29)

79 % (= 182 von 231) der Befragten arbeiten 
nicht im Tourismus

21 % (= 49 von 231) der Befragten arbeiten 
im Tourismus

Wie finden Sie diese Befragung? (Frage 30)

87 % (= 207 von 237) der Befragten finden sie eher 
sinnvoll bis sehr sinnvoll

8 % (= 18 von 237) der Befragten finden sie nicht 
sinnvoll

Allgemeine Daten

ja 21%

nein 79%

eher 
sinnvoll

30%

sehr 
sinnvoll

57%

87%

8%

überhaupt nicht sinnvoll 
1%

eher nicht
sinnvoll 7%
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Kontakt

ISK Institut für 
Standort-, Regional- und Kommunalentwicklung

J.G. Ulmer-Straße 21
A-6850 Dornbirn
T +43 5572 372 372

office@isk-institut.com
www.isk-institut.com

Gemeinde St. Georgen am Kreischberg

St. Georgen 45
8861 St. Georgen am Kreischberg
T +43 3537 221 200

gde@st-georgen-kreischberg.gv.at
https://www.st-georgen-kreischberg.gv.at

mailto:office@isk-institut.com
http://www.isk-institut.com/
mailto:gde@st-georgen-kreischberg.gv.at
https://www.st-georgen-kreischberg.gv.at/

